Teoria ukladow cyfrowych
Zadania. Zestaw nr 1

e Rachunek zdan
1. Jaka jest warto$¢ logiczna podanych nizej zdan jezeli p=1, g=0, r=0
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a =b oznacza ,,a wtedy i tylko wtedy gdy b” (rownowazno$¢)

2. dla jakich warto$ci logicznych p i q podane ponizej zdania logiczne sa prawdziwe?

(p+0q)
(p-q)

(p=0)

1. obliczy¢ warto$¢ logiczng wyrazenia

(a)a)ja)a
gdy a=0igdy a=1
alb jest funkcja nazywang kreska Sheffera i definiowane jest jako a|b =a-b

2. stosujac aksjomaty algebry Boole’a i odpowiednio przeksztatcajac podane ponizej wyrazenia
doprowadz je do prostszej postaci

a) (a+b+a-b)-(a+b)-a-b=
b) (a+b+a-b)-(a-b+a-c+bc)=

3. Korzystajac z praw de Morgana poda¢ formute rowna negacja wyrazenia

a) a(b+c-d)
b) a-b-c+b-(c+-d)
c) a+h-c

4. Zakladajac, ze
X=X3+X, X, jestliczbg binarng 3 bitowg opisa¢ przy pomocy tablicy prawdy funkcje logiczng
ktéra przyjmuje wartos¢ 1 kiedy:
a) x zawiera tylko jeden bit ktory jest 1,
b) x jako warto$¢ w naturalnym kodzie binarnym jest mniejsza od 3

5. Opisac (tablica prawdy, postacie kanoniczne) uktad funkcji o dwoch argumentach A i B i dwoch
warto$ciach funkcji S 1 C ktory realizuje dodawanie binarne dwoch bitow A i B. Na wyjsciu S powinna
pojawia¢ si¢ suma algebraiczna, a na wyjsciu C odpowiednie przeniesienie.

6. Opisac uktad 3 funkcji logicznych (bit mtodszy, bit straszy i przeniesienie) realizujgcy dodawanie
dwoch liczb 2 bitowych
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Dla funkcji fig

f=d+a-b-c

g=d-(a+b+c)-(a+c)
przedstaw tablice prawdy funkcji f + ¢
dla jakich warto$ci zmiennych Xy,X; i X3 zachodza nizej napisane rownosci?

a) Xy Xy Xy Xy Xy X Xy Xy XX, Xy =1

D) (X4 + X, +Xg) - (X + X, +X;) (X + X, - +%,) =0

zapisz funkcje Y = (X, + X,) - X; za pomocg :

a) kreski Sheffera
b) strzatki Pierce’a

alb jest funkcja nazywang strzatkg Pierce’ai definiowane jest jako a Ib=a+b

Narysowa¢ uktad kombinacyjny realizujacy funkcje logiczna f = (Y + 2)- X uzywajac bramek
a) AND, OR, NOT

b) tylko NAND

c) tylko NOR

Uzywajac bramek AND, OR i NOT narysowa¢ uktad kombinacyjny realizujacy funkcje trzech
zmiennych a,b,c

a) przyjmujacg wartos¢ 1 kiedy wszystkie zmienne sg jednakowe

b) przyjmujacag warto$¢ 0 kiedy dwie zmienne maja tg samg warto$¢

Narysowac¢ uktad logiczny realizujgcy wymienione nizej formuty boolowskie z uzyciem jedynie
bramek NAND:

a) a-b-c+a-c+a-b

b) (a+b+c)-(a+b)-(a+c)
¢) a-b+a+c+d

d) a-b-a-c

e) a-b+a-c

udowodnij nizej podane tozsamosci
a) ad®b®(a-b)=a+b

b) (alb)[(alb)=a-b

o0 (@adb)l(adb)=a+b
d a-(a®b)=a-b

@ (roznica symetryczna, inaczej EX-OR), jest definiowana jako: a@®b=a- b+a-b

czy prawdziwe sa nizej podane wzory
a) (alb)[c=al(b]c)

by (a@b)®@c=a®((b@c)

c) a®a®a=a



d a®((b+c)=(@a®b)+(@dc)

e) a-b®da-c=a-(bdc)

wskazowka. Trzeba tak przeksztalci¢ lewa i prawa strone, by doprowadzi¢ do ich rownosci lub
nierownos$ci. Mozna tez to zrobié, budujac tablice prawdy dla lewej i prawe;j strony i sprawdzi¢, czy
tablice sa dla obu stron identyczne.

. Udowodnij twierdzenie

a) a®b=ctoa®b®c=0

. Przedstawi¢ funkcje
y=a-b-d+a-b-c+a-b-d+c-b-d

w postaci kanonicznej sumy

. Przedstawi¢ funkcje
y:(5__,.64.6).(a+b+(_;)-(5+b+d)-(b+(_3+a)

w postaci kanonicznej iloczynu

. Uzupetnij nizej podane rownosci

D (0167, =1(e.n)
b > (0146),,,, =I1(......)

Uwaga. Zapis wyjasni¢ na zajeciach, zadanie rozwigzemy na zajgciach

. Okresl, od ilu zmiennych istotnie zaleza funkcje nizej podane

2 y=>0123891011)
b) y= Z (12113114115) X1 XoX3X4
c) y= Z (Oa5a10’15) X1 XpX3X4

Xy XpX3Xy

. Upros$¢ nizej podane wyrazenia

a) X X, Xy X,

b) X, +X,+X5+X,

C) X +X,+ X5+ X,

d) Xy Xy XXy Xg Xyt Xg + X,

. Zapisz odpowiednio w kanonicznej postaci sumy lub iloczynu nastgpujace funkcje boolowskie zapisane
numerycznie

a y= Z(O’:L3'5’7) X1 X X3
by y= H(0111315’7) XiXoXa



